

# 學習時間最多 玩要不足一個鐘 兩成初小學生効到爆燈

基督教女青年會家庭健康中心調查發現，接近兩成受訪初小學生平日完全沒有休息時間，每日娛樂時間不足一小時。中心建議，父母應多留意孩子的學習興趣和能力，每晚十時就要讓子女上床睡覺，有充足睡眠集中精神學習。

大公報記者 黃穎雅

## 宜早睡 聊天增親子關係

基督教女青年會家庭健康中心今年四月進行「初小學生與家長日常時間運作」問卷調查，訪問全日制小二、小三及其家長，共回收逾千有效問卷。調查結果發現，受訪學生平日扣除於上學、交通、吃飯、睡覺等時間，花最多時間在學習上，40.1%受訪初小學生須花兩小時以上做功課，要花四小時以上的也佔4.4%。35%受訪學生需於放學後，花多於一小時上補習班。

調查亦發現，有近兩成（19.1%）初小學生，平日完全沒有娛樂休息時間，只剩一小時或以下的有38.3%，即有逾半數學生（57.4%）平日只有一小時娛樂時間。

基督教女青年會家庭健康中心註冊社工伍偉湛表示，兒童睡眠不足，容易令思維變慢，不能集中精神上課，最終影響學習表現，父母宜讓小孩每天晚上十時上床睡覺，睡前與子女閒話十分鐘，有助促進親子關係。

## 與父母睇電視最「Like」

調查發現，初小學生最喜歡的首三個親子活動，分別是：「看電視」（64.4%），「行街」（45.7%）和「在家玩耍」（44.7%）；而「看圖書」（27.9%）、「繪畫／手工藝」（25.1%）則分別排第九、十位（見配表）。



▲伍偉湛（中）建議，父母與孩子一起制定日常生活時間表，作息有序，促進親子關係

本報記者黃穎雅攝

父母方面，「交談」（44.9%）、「到公園玩」（39.9%）、「看電視」（37.6%）則是家長最喜歡的首三項親子活動，「看圖書」（24.2%）只排在第十位。基督教女青年會家庭健康中心督導主任吳翠萍解釋，子女最喜歡和父母「看電視」，是因為父母多與子女傾談學業和功課，不懂運用適當技巧聆聽子女心事。

伍偉湛稱，若子女面對沉重功課壓力，父母宜與孩子一起訂定日常生活時間表，在子女學做功課一至兩小時後，先給予休息或遊戲時間，再安排溫習，多留意孩子的學習和能力，因才施教，因每個小朋友都是獨立個體。父母亦宜善用孩子參與興趣班時間，創造「拍拖」空間，或善用孩子上學時間，進行自己喜歡的活動或進修。

## 曾德成撰文悼南京大屠殺

【大公報訊】記者江曉慧報道：政府剛於星期六參與南京大屠殺死難者國家公祭日，在海防博物館舉行官方悼念儀式。

### 海防館圖片展具意義

民政事務局局長曾德成建議市民，可趁放假期間，到鯉魚門公園及度假村和海防博物館，參觀為悼念南京大屠殺死難者而策劃的圖片展，並到這些

戰事遺址憑弔。

曾德成昨日在網誌撰文稱，海防博物館作為紀念活動的場地，深具歷史意義。博物館原址是鯉魚門炮台，鯉魚門由於扼守港口東面航道，英軍佔領香港後，在鯉魚門一帶建造軍營、堡壘及多座炮台。鯉魚門炮台於二次大戰時曾是戰場，西灣炮台由香港義勇防衛軍第五營炮兵駐守，多次遭日軍戰機轟炸，而西灣炮台的高射炮據說亦會擊落日機。

他稱香港在日軍侵襲的三年零八個月黑暗歲月，市民飽受日軍欺凌淫辱，財富受掠奪，被強迫兌換的軍票後來一下子變成廢紙，傾家蕩產。市民不應忘記歷史，假期間可到鯉魚門公園及度假村和香港海防博物館，參觀當局為悼念南京大屠殺死難者而策劃舉行的圖片展，並到這些戰事遺址憑弔，向七十多年前為抗擊敵人而捐軀的守軍致敬！

## 在囚青年參與義剪 長者勁讚



▲懲教署與國際婦女會合辦「飛短留長」青少年在囚人士義工活動

憑自身努力取得成功。

### 冀重投社會深造美髮

與Kim一同參加活動的，還有歌連臣角懲教所的八位在囚青年義工，他們亦是港島童軍第221旅的童軍成員，正接受髮型設計班的訓練。16歲的小志（化名），早前因為販運危險藥物罪被判入教導所，入所前有幾個月剪髮學習經驗的他，已在教導所內繼續學習剪髮兩個多月。他說昨日從Kim身上學到很多實際操作技巧，髮型與以前練習剪的公仔頭截然不同，更是第一次接觸魚骨剪，希望重入社會後，在美髮行業繼續深造。

懲教署署長單日堅表示，希望在囚青年能夠通過活動認識到社會有許多人需要幫助，亦能夠在幫助長者過程中增強自信心。



▲髮型大師金·羅賓遜（Kim Robinson）為長者剪髮示範

記者馮明攝

## 渣馬輪椅10公里賽首現女選手



▲（左起）劉可添、馮曉蕙、馮英駿享受推輪椅訓練的過程

記者彩雲攝

【大公報訊】記者彩雲報道：今屆香港馬拉松10公里輪椅賽首度接受女士參加，作為唯一參加該賽事的女選手，馮曉蕙也是第一次挑戰輪椅10公里賽，雖然覺得與男選手競賽「餉咗」，但她並沒感到太大壓力，因為每人都有不同價值和能力，不需和別人比較，只要每次都能超越自己就能得到最大滿足。

### 訓練過程學多角度思考

馮曉蕙是紅十字會雅麗珊郡主學校中三的學生，自小患脊柱裂，原本可以拖着媽媽的手走路的她，七歲時不得不坐上輪椅。曉蕙過去兩年都有參加三公里輪椅賽，成績在22至28分鐘內，她希望是次參加十公里賽能在40分鐘內完成賽事，但沒想過要奪得什麼名次，因為她不想事事與他人比較，因為每個人能力不同，能克服體力上的困難並以正面態度看問題，就是超越自己，證明自己並非一無是處。

曉蕙從小就夢能夠參加輪椅十公里賽，不過這條路走得並非一帆風順。曉蕙笑言自己過去脾氣大，不僅固執己見，還會因為一些小事受挫，甚至在剛開始接觸推輪椅訓練時，因為體力不支而想放棄，但訓練讓她漸漸感到困難和對毅力的訓練讓她逐漸學會冷靜及多方面思考問題，不再感性的固執己見。自從參加渣馬以來，曉蕙每星期都堅持訓練三次，每次一小時。與曉蕙一起參加輪椅賽的還有首度參加三公里賽事的劉可添，兩人除了有學校老師幫助訓練，還幸得向師兄馮英駿「偷師」。

馮英駿是已經參加三年渣馬輪椅賽的馬拉松備戰專家，也經常抽空回校指導師弟妹，現在參加渣馬輪椅賽的選手有半數都是受其影響而參與這項運動的。拿了三年渣馬輪椅賽冠軍的馮英駿，笑言剛剛參加新加坡輪椅馬拉松，輸給了日本年逾60的選手，立志只要能力允許，會一直堅持練習馬拉松。

【大公報訊】記者張琪報道：港式廟會是一代老香港難忘的回憶，油麻地廟街昨日以廟會形式舉辦第一屆「油麻地榕樹頭節」，重溫昔日情懷，並首次舉辦「生果格蘭披治大賽」，讓市民更真切感受上世紀40、50年代香港果欄的獨特風采。主辦機構油麻地街坊福利事務促進會表示，希望透過廟會形式，讓市民及旅客認識歷史悠久的油麻地社區。

### 再現「平民夜總會」盛況

油麻地榕樹頭節在榕樹頭公園舉行，場內有舞獅、中國雜耍、人手撕紙、捏麵粉公仔及銅線屈字等表演，也有免費經典遊戲攤檔及免費換領懷舊小食，如糖葱餅及龍鬚糖等，重現「平民夜總會」盛況。「生果格蘭披治大賽」就在一街之隔的炮台街玉器市場外舉辦，吸引不少年輕人參加，參賽者「扮鬼扮馬」，以女僕、鋼鐵俠等不同特色裝扮，鬥快推動昔日果欄搬運生果的木頭車，吸引不少街坊圍觀比賽。

在廟街開檔多年的陳師傅，昨日落場免費替市民及遊客以靈雀占卦。她稱「靈雀占卜」是廟街特色傳統，有逾千年歷史，「既然係廟街廟會，點可以少咗呢樣啊？我希望同街坊多多交流，令大家認識多啲呢種傳統」。

在油麻地專營船上用具的木店東主胡先生，也專程設攤向市民介紹船上專用木具，講述油麻地水上人家那段特有歷史。他稱，自油麻地避風塘消失後，艇戶人數減少，木具生意日漸式微，但情況近年有變，「近年流行懷舊復古，唔少市民都話對纜尖、律囉（木製的起卸貨物的滑輪）感興趣，希望街坊可以從我呢度了解多啲油麻地嘅歷史」。



▲在廟街開檔多年的陳師傅（中），昨日落場免費替市民及遊客以靈雀占卦



▲油麻地廟街昨日以廟會形式舉辦第一屆「油麻地榕樹頭節」，場面熱鬧

## 李慧琼葛珮帆將軍澳辦開幕

【大公報訊】記者唐曉明報道：民建聯立法會議員李慧琼及葛珮帆位於將軍澳健明邨的聯合辦事處昨日正式開幕，葛珮帆表示，隨着金鐘清場，佔領行動大致平息，寄望香港社會猶如辦事處開幕時的天氣一般，風和日麗、雨過天青。

政司司長袁國強、中聯辦新界工作部副部長楊小嬌、新界鄉議局副主席張學明、新界社團聯會理事長陳勇、立法會議員陳克勤、西貢民政事務專員蕭慕蓮、西貢區議會主席吳仕福、民建聯西貢將軍澳支部主席陳國旗等昨日應邀出席，擔任主禮嘉賓。

李慧琼致詞時稱，這是她的第一個新界辦事處，別具意義。她會積極落實選舉承諾，在港九各區開設更多的辦事處服務大眾。葛珮帆稱，她的將軍澳厚德邨辦事處在佔領期間開幕，當日天氣惡劣、風雨飄搖，現在佔領行動大致平息，這個辦事處在風和日麗、雨過天青下開幕，她寄望香港社會猶如辦事處開幕時的天氣一般，迎向更加美好的明天。



▲民建聯李慧琼（右四）、葛珮帆（右五）立法會議員將軍澳健明邨辦事處開幕。右二為張學明，右三為袁國強，左一為陳克勤，左二為吳仕福，左三為陳勇，左五為楊小嬌

本報記者唐曉明攝

| 天氣    |       |    |
|-------|-------|----|
| 最高    | 最低    | 最高 |
| 21 °C | 16 °C |    |
| 驟雨    | 25    | 30 |
| 大風    | 21    | 32 |
| 新加坡   | 雷暴    | 24 |
| 悉尼    | 天晴    | 18 |
| 墨爾本   | 多雲    | 20 |
| 洛杉磯   | 天晴    | 9  |
| 三藩市   | 有霧    | 10 |
| 紐約    | 天晴    | 1  |
| 溫哥華   | 天晴    | 2  |
| 多倫多   | 雲     | 5  |
| 倫敦    | 多雲    | 1  |
| 巴黎    | 薄霧    | 7  |
| 法蘭克福  | 有雨    | 7  |

間有陽光

| 預測 | 最低 | 最高 | 預測 | 最低   | 最高 |    |
|----|----|----|----|------|----|----|
| 澳門 | 明朗 | 12 | 18 | 馬尼拉  | 驟雨 | 25 |
| 廣州 | 多雲 | 9  | 21 | 曼谷   | 大風 | 21 |
| 北京 | 多雲 | -4 | 3  | 新加坡  | 雷暴 | 24 |
| 天津 | 天晴 | -2 | 1  | 悉尼   | 天晴 | 18 |
| 南京 | 多雲 | 0  | 5  | 墨爾本  | 多雲 | 20 |
| 上海 | 密雲 | -1 | 9  | 洛杉磯  | 天晴 | 9  |
| 杭州 | 多雲 | 3  | 13 | 三藩市  | 有霧 | 18 |
| 福州 | 密雲 | 2  | 11 | 紐約   | 天晴 | 1  |
| 海南 | 多雲 | 8  | 18 | 溫哥華  | 天晴 | 7  |
| 台北 | 密雲 | 18 | 24 | 多倫多  | 雲  | 5  |
| 首爾 | 密雲 | 12 | 19 | 倫敦   | 多雲 | 8  |
| 東京 | 密雲 | -9 | 1  | 巴黎   | 薄霧 | -1 |
|    | 多雲 | 2  | 9  | 法蘭克福 | 有雨 | 7  |

中國西部主要城市天氣預測

| 預測 | 最低 | 最高 | 預測 | 最低   | 最高 |     |
|----|----|----|----|------|----|-----|
| 重慶 | 有雨 | 7  | 9  | 蘭州   | 多雲 | -10 |
| 成都 | 多雲 | 5  | 10 | 西寧   | 天晴 | -16 |
| 西安 | 多雲 | -1 | 5  | 烏魯木齊 | 天晴 | -18 |
| 昆明 | 天晴 | 6  | 19 | 銀川   | 天晴 | -12 |
| 薩爾 | 有雪 | -5 | 11 | 呼和浩特 | 天晴 | -16 |
| 貴陽 | 有雨 | 3  | 4  | 南寧   | 有雨 | 10  |